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QUESTOESIOBIENIVASEVESTIBULARIDEVERAGRZ010

N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualquer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap0s o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estéaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no horé&rio das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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FiSICA

| Questzo i

No circuito eétrico ilustrado na figura abaixo, o fio que
liga os pontos A e D possui resisténcia elétrica nula,

R =R; = R1/4 e & = & = 81/4 Analise-o
cuidadosamente e assinale o que for correto.

81 82 83
A B C
P
Fio

01) VA = VD.
02) €, e €, sdo fontes de forca el etromotriz.
—&, — 82

€378

R,+R,+R;"

04) i =

08) VB —VA = gl—iRl.
16) A soma agébrica das variacBes de potencial elétrico
namalhaé nula

| Questzo iFH

Com relagdo aos conceitos de campos e forgas elétricas e

magnéticas, assinale o que for correto.

01) Uma carga €l étrica em movimento cria, no espaco em
torno dela, um campo eétrico e um campo
magnético.

02) Uma carga el étrica em movimento, em uma regido do
espaco onde existe um campo magnético uniforme,
sofre a agdo de uma forca magnética que é
perpendicular adirecdo de propagacdo da carga.

04) Os campos elétrico e magnético associados a ondas
eletromagnéticas sdo grandezas vetoriais, que no
VACcUo permanecem sempre paralelas umaa outra.

08) Um campo €létrico que interage com cargas elétricas
geraforgas de natureza el étrica sobre essas cargas.

16) As linhas de forca do campo magnético formam
circuitos abertos, indicando a existéncia de
monopol 0s magnéticos.

GABARITO 3

| Questzo JiE

Um automével de 2.000 kg esta trafegando em uma

avenida, com velocidade de 54 km/h, e no instante em

que o0 motorista percebe o semaforo vermelho, o

cruzamento esta 40 m a frente. Nesse instante, ele aciona

fortemente os freios, ocasionando 0 travamento das

rodas. Os coeficientes de atrito estético e cinético entre 0s

pneus e o asfalto sdo, respectivamente, 0,6 e 0,4. De

posse dessas informagoes, adotando g = 9,8 m/s?, analise

as aternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) O automavel ird parar a aproximadamente 11 m antes
do cruzamento.

02) O médulo da forca de atrito, durante o processo de
frenagem, € 5.800 N.

04) A quantidade de movimento do automével, antes do
acionamento dos freios, é 3 x 10* kg.m/s

08) A energia cinética do automéve, antes do
acionamento dos freios, é 22,5 x 10* J.

16) A forga de atrito é sempre contréria ao sentido de
deslocamento do automével, mesmo antes do
acionamento dos freios.

Questzo [

Sobre as leis de Kleper e alei da Gravitagdo Universal,

assinale o que for correto.

01) A Terraexerce umaforca de atragdo sobre aLua.

02) Existe sempre um par de forcas de acdo e reacdo
entre dois corpos materiais quai squer.

04) O periodo de tempo que um planeta leva para dar
uma volta completa em torno do Sol € inversamente
proporcional a distancia do planeta até o Sol.

08) O segmento de reta tracado de um planeta ao Sol
varrera areas iguais, em tempos iguais, durante a
revolucdo do planeta em torno do Sol.

16) As Orbitas dos planetas em torno do Sol sdo elipticas,
e 0 Sol ocupa um dos focos da elipse correspondente
a Orbita de cada planeta.
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Uma carga puntual positiva, Q = 5 x 10° C, esta disposta

no vécuo. Uma outra carga puntual positiva, q = 2 x 10°

C, é abandonada em um ponto A, situado a uma distancia

d = 3,0 cm da carga Q. Andlise as dternativas abaixo e

assinale o quefor correto.

01) Quando g estaem A, aforcaelétrica que Q exerce em
g €100 N.

02) O potencial elétrico gerado por Qem A é15x 10° V.

04) A diferenca de potencial devido a carga Q entre um
ponto B, distante 6 cmdeQ ea3 cmdo ponto A, eo
ponto A é—7,5x 10° V.

08) O trabalho realizado pela forca elétrica gerada por Q
sobre g, paralevalade A até B, €20 J.

16) A variacdo da energia potencial e etrostética da carga
g, quando essa carga € liberada em A e se move até
B, énula

| Questzo Y

Sobre os fendmenos de interferéncia e difracdo de ondas,

assinale o que for correto.

01) Em uma interferéncia de duas ondas mecanicas se
propagando em wuma corda, 0S pontos que
permanecem em repouso sdo chamados de antinodos.

02) O fendbmeno da interferéncia de ondas pode ser
entendido como consequéncia do principio da
superposicdo de ondas e este, por sua vez, como
consequéncia do principio da conservacdo da energia.

04) O experimento de difracdo em fenda dupla pode
comprovar a natureza ondulatoriada luz.

08) Duas ondas que se interferem construtivamente tém
suas caracteristicas fisicas individuais ateradas.

16) A difracdo é a propriedade que uma onda possui de
contornar um obstaculo, ao ser parciadmente
interrompida por ele.

GABARITO 3
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| Questdo il

Anadlise as dternativas abaixo e assindle o que for

correto.

01) Em uma colisdo perfeitamente elastica, a energia
cinética e a quantidade de movimento do sistema
fisico se conservam.

02) Em uma colisdo perfeitamente inel &stica, 0s corpos se
mantém juntos apos a colisdo.

04) Em uma colisdo eléstica entre dois corpos A € B, sea
massa de A é m, e, antes da coliso, A possui a
velocidade V4 € B esta em repouso, a quantidade de
movimento de B, ap6s a colisdo, sera ma(Vai - Va),
sendo V¢ avelocidade de A ap6s a colisdo.

08) Somente nas colisdes perfeitamente elasticas, a
energia cinética se conserva.

16) Um exemplo real de colisdo perfeitamente eléstica
ocorre quando dois corpos colidem e apresentam
deformacdes apos a colisdo.

| Questzo TN

O parque de diversdes Hopi Hari, no Estado de S&o

Paulo, possui a quinta maior montanha russa de madeira

do mundo. A velocidade atingida pelo carrinho, no ponto

mais baixo da primeira descida, chega a 108 km/h.

Desprezando o atrito entre as rodas do carrinho e os

trilhos, bem como o atrito com o ar, e adotando g = 9,8

m/s’, é correto afirmar que

01) se o carrinho parte do repouso, a diferenca de altura
entre 0 ponto mais baixo e o ponto mais alto é de
aproximadamente 46 m.

02) se o carrinho, que possui 24 assentos, estiver com
todos esses assentos ocupados, a velocidade do
carrinho, no ponto mais baixo da trajetoria, sera
maior do que se somente metade dos assentos
estiverem ocupados.

04) se a massa total dos ocupantes somada a do carrinho
for 1.200 kg, a energia cinética no ponto mais baixo
serd 5,4 x 10° J.

08) se o tempo que o carrinho leva, partindo do repouso
até o ponto mais baixo, € de 5 s, a aceleracdo média
do carrinho é 8 m/s’.

16) o trabalho realizado pela forca gravitacional que atua
no carrinho, durante a descida, é negativo.
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| Questzo i

Anadlise as dternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) O segundo postulado da teoria da Relatividade
Restrita afirma que a velocidade da luz no vécuo tem
0 mesmo valor para todos os observadores, qualquer
gue sgja seu movimento ou o0 movimento dafonte.

02) A energia total relativistica de um corpo € o produto
da massa relativistica desse corpo pela velocidade da
luz no vécuo ao quadrado.

04) O néutron possui uma massa aproximadamente igual
ado préton, mas ndo possui carga elétrica.

08) Nas reacbes nucleares de transmutagéo, a energia
total e a quantidade de movimento ndo sdo
conservadas.

16) Os néutrons, os prétons e os elétrons sdo as Unicas
particulas elementares da natureza.

Questzo I

Um objeto real, direito, de 5 cm de atura, esta localizado

entre dois espelhos esféricos, um concavo (R = 10 cm) e

um convexo (R = 30 cm), sobre o0 eixo principal desses

espelhos. O objeto estda a uma distancia de 30 cm do

espelho convexo e de 10 cm do espelho concavo. Com

relacéo as caracteristicas das imagens formadas nos dois

espelhos e a0 aumento linear transversal, analise as

aternativas abaixo e assinale o que for correto.

01) A imagem formada no espelho convexo é virtual,
direita e menor gue o objeto.

02) As distancias focais dos espelhos concavo e convexo
s80, respectivamente, 5 cm e -15 cm.

04) O aumento linear transversal da imagem formada no
espelho convexo é 0,5x.

08) O aumento linear transversal da imagem formada no
espelho céncavo é 4x.

16) A imagem formada no espelho cbncavo é redl,
invertida e igual ao objeto.

UEM/CVU
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| Questzo [JEH

Assinale o que for correto.

01) Conducéo térmica e radiacéo térmica sdo os Unicos
processos de transferéncia de calor.

02) 1 caloria é a quantidade de calor necess&ria para
elevar a temperatura de 1g de &gua em 1°C, no
intervalo de 14,5°C a15,5°C al atm.

04) Nenhuma méguina térmica, operando em ciclos, pode
retirar caor de uma fonte e transformalo
integralmente em trabal ho.

08) O ciclo de Carnot descreve o rendimento méaximo de
uma méaquina térmica.

16) O principio de funcionamento de um refrigerador é
baseado nos processos de compressao e expansao de
um gés.

| Questao JEFN

Andlise as dlternativas abaixo e assinde o que for

correto.

01) 1 kgf € o mddulo da forca com que o quilograma-
padréo é atraido pela Terra, ao nivel do mar e a 45°
de latitude.

02) Uma grandeza vetoriadl é  completamente
caracterizada quando conhecemos seu maédulo,
direcéo e sentido.

04) Quando um corpo esta em repouso, € necessaria a
acdo de uma forca sobre esse corpo, para colocélo
em movimento.

08) Um corpo somente esta em equilibrio, se nenhuma
forca atuar sobre ele.

16)A massa de um corpo é a constante de
proporcionalidade, entre 0 modulo resultante de
forcas que atuam nesse corpo € 0 modulo da
aceleracdo provocada no corpo, pela acdo dessas

forgas.

GABARITO 3
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| Questzo JEER

Com relagdo ao fendbmeno fisico da refragdo, assinale o

que for correto.

01) Em um meio material, uniforme, homogéneo e que
possui indice de refracdo maior que o do ar, o indice
de refracdo € minimo para a luz violeta e méximo
paraaluz vermelha

02) Ao passar de um meio menos refringente, A, paraum
meio mais refringente, B, a luz que se propagar com
maior velocidade, no meio B, sofrerd menor desvio
com relacdo anormal.

04) Prismas de refringéncia que exploram o fendmeno da
refracdo podem ser usados em espectroscopia para a
andlise de luzes monocrométicas.

08) A lei de Snell-Descartes afirma que, para cada par de
meios e para cada luz monocromaética que se refrata,
0 produto do seno do angulo que o raio forma com a
normal e o indice de refracéo do meio € constante.

16) Um raio de luz policromética, ao atravessar
obliqguamente o vidro plano e semitransparente de
uma janela, sofrerd um desvio lateral que sera tanto
maior quanto maior for o indice de refracdo do vidro
dajanela

| Questao [

Considerando que um planeta A possui 2 vezes a massa e

4 vezes o didmetro da Terra, assinale o que for correto.

01) A aceleracdo gravitacional na superficie do planeta A

1

8
superficie da Terra.

02) A densidade do planeta A € menor que ada Terra.

04) Se a velocidade angular de rotacéo do planeta A for
igual adaTerra, um diano planeta A tem 96 horas.

08) Se dois péndulos simples idénticos forem colocados a
2 metros da superficie, tanto do planeta A quanto da
Terra, os periodos de oscilacdo terdo o mesmo valor.

16) Desprezando o atrito com os gases atmosféricos, se
um objeto for solto da mesma altura com relagdo ao
solo, na Terra e no planeta A, os tempos de queda
Seréo 0s mesmos.

€ = g em que g é a aceleragdo gravitacional na

GABARITO 3

| Questzo B

Sobre os fendmenos da eletrizacdo e da indugdo

eletrostética, assinale o que for correto.

01) Um corpo metdlico ndo eletrizado possui nUmero
igual de cargas elétricas positivas e de cargas
el étricas negativas.

02) Um corpo metélico eletrizado positivamente possui
excesso de protons.

04) A inducdo eletrostatica € a separagcdo de cargas que
acontece em um condutor eletricamente neutro,
guando um corpo eletrizado é aproximado desse
condutor, fazendo com que cargas induzidas se
acumulem em suas extremidades.

08) Um dielétrico ndo pode ser polarizado por inducdo
eletrostética.

16) Quando dois corpos sdo atritados, prétons sdo
deslocados de um corpo para outro fazendo com que
esses corpos fiquem el etrizados.

_Questzo JEIH

Assinae o quefor correto.

01) A energia interna total permanece constante em um
sistema termodinémico isolado.

02) Quando um sistema termodindmico recebe calor, a
variacdo na quantidade de calor que este possui é
positiva.

04) O trabalho é positivo, quando é realizado por um
agente externo sobre o sistema termodinémico, e
negativo, quando é realizado pelo proprio sistema.

08) Ndo ocorre troca de caor entre o sistema
termodindmico e 0 meio, em uma transformacéo
adiabética.

16) N&o ocorre variagdo da energiainterna de um sistema
termodinamico, em uma transformac&o isotérmica.

UEM/CVU
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| Questzo [N

Com relacio a0 som e ao funcionamento dos

instrumentos de sopro, assinale o que for correto.

01) As frequéncias das ondas estacionérias geradas em
instrumentos de sopro sdo dependentes do
comprimento do tubo e da velocidade do som no ar.

02) Quanto maior 0 comprimento de um tubo sonoro,
maior sera a frequéncia fundamental de vibragéo das
ondas sonoras estacionérias no interior desse tubo.

04) A frequéncia fundamental de um tubo sonoro, que
possui uma das extremidades fechada, corresponde a
configuracdo de uma onda estaciondria que possui
um anico ventre.

08) Em tubos de extremidades abertas, as ondas sonoras
gue entram em ressonancia em seu interior fazem
com que o nivel de intensidade do som sgja elevado
para determinadas frequéncias.

16) No topo de uma montanha, onde 0 ar € mais rarefeito,
a frequéncia fundamental de vibracdo no interior de
um tubo sonoro de extremidades abertas ndo se
atera

| Questzo [T

Para a construgcdo de uma méquina fotografica simples,
foram utilizadas uma cémara escura e uma lente. No
interior da camara, em uma de suas faces verticais, €
colocado um filme sensivel a luz visivel. Na face oposta
ao filme, é colocada uma lente com indice de refracdo
maior que o indice de refracdo do ar. A lente pode ainda
se afastar ou se aproximar do filme. De posse dessas

informagOes, analise as alternativas abaixo e assinale o

gue for correto.

01) Se a cémara for usada no ar, a lente pode ser
divergente.

02) Para obter imagens nitidas de um objeto
infinitamente afastado e imerso no ar, a distancia
entre o filme e alente deve ser igual a distancia focal
dalente, se essafor umalente convergente.

04) Quando um objeto imerso no ar se aproxima de uma
distancia infinita a direcdo da camara, a lente, que
nesse caso deve ser convergente, deve ser afastada do
filme para a obtencdo de uma imagem nitida sobre o
filme.

08) Quanto maior for a distancia entre o objeto imerso no
ar e alente, menor deve ser a distancia focal de uma
lente convergente, para que O objeto possa ser
focalizado nitidamente no filme.

16) Se essa maguina fotogréfica for usada em um meio
no qua o indice de refracdo seja maior que o da
lente, alente utilizada pode ser divergente.

GABARITO 3
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| Questzo

Sistemas domésticos de aquecimento de &gua estdo cada

Vez mais presentes nos empreendimentos imobiliarios.

Esses sistemas sdo congtituidos de uma unidade de

aquecimento que utiliza a radiagdo solar como fonte de

aquecimento e de um reservatério de &gua. Considere um
sistema desse tipo com volume total de 500 litros, que
sgja capaz de aumentar a temperatura desse volume de

a&gua em 2°C a cada hora de exposi¢cdo a luz solar. A

temperatura inicial da &gua € de 23°C, e o0 sistema é

exposto a luz solar das 8 as 18 horas. Desprezando a

possivel troca de calor do sistema com o meio ambiente,

assinale o que for correto.

01) A temperatura da dgua as 18 horas € 43 °C.

02) A gquantidade de calor recebido pelos 500 litros de
dguaaté as 18 horas é 1 x 10 cal.

04) Se a0 meio dia, metade do volume de agua for
retirado e imediatamente reposto com &gua a 23 °C, a
temperatura de equilibrio térmico é de
aproximadamente 300 K.

08) A capacidade térmica dos 500 litros de &gua é 1 x 10°
cal/°C.

16) As onze horas, a temperatura da &gua é inferior a
35 °F.

| Questzo TN

Assinale o que for correto.

01) O volume de uma dada massa gasosa sera
inversamente proporcional a pressao exercida sobre
€la, se atemperatura desse gés for mantida constante.

02) Mantida constate a pressdo de uma massa gasosa, 0
volume dessa massa Qasosa € diretamente
proporcional a suatemperatura absoluta.

04) O numero de moléculas em volumes iguais de gases
diferentes a mesma temperatura e pressao € 0 mesmo.

08) Ndo existe relacBo entre a energia cinética das
mol éculas de um gas e atemperatura do gas.

16) A pressdo exercida por um gas sobre as paredes do
recipiente que o contém € consequéncia das
continuas e incessantes colisdes das moléculas desse
gas contra as paredes do recipiente.

GABARITO 3
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FISICA — Formulario e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FiSICAS
_m V2 G=6,6x10"1 Nm?/kg?
S,=So+vot+lat2 P=v P=Vi=Ri® R
2 i K =9x10° Nm2/C?
_ _F V=g-ri
v=vp+a P=A _ U, = 4nx107 Tm/A
F=BiLseno
v2=v(2)+2aAs p=pgy +pgh y c=3x108m/s
_ SOA
_ V2 = - q _ o
Fc—mT L=L,y@+aAt) = cégua_l,OcaI/gC
- - szL _ o
P=mg U—lC(AV) Cyapor d'agua = 0> ¢l /9°C
- pV = nRT 2
=n Leo<y. =80cal/g
a Q= meat ; Moi F(égua)
W =Fdcos6 ~onr
cp—KA T 2mr Lv(égua)=5400allg
EC:%mV2 L 2 1 (I)B:BSCOSG 1ca|:4,18J
AQ=W + AU =Li
E, =mgh 0 be R=0,082 2ML
T, 1 mol K
n=1-= Us==Li2
1,.2 T 2
Ep=§kx latm=1,013x10° N/ m?
W = pAV AD
_ B
W = AE c—__ B
c Re W At
p=mv it n=C
| = FAt= Ap F=quBsend Y
=+ Fdsend £_ % n;sendy = npsend,
- 2
AW Ameor 1_(Ny 11
P=at = YR TR,
FgE ny Ry Ry
F-G12 q 11,1
f pp
4n80
T:Zn\/z V =Ed m=-2
g p
- Wyg =0V, v=2Af
TZZTC - 2
\ k i_Ag E=mc
At
U Gm m, _ m—__Mo
e AL )V
¢ . =EScos6 L c?
R—pK T2 =krs
C5=ﬂ f N [F fof [ Y2V
AS T2\ 1 ol VFV,
c=AQ nv
AT V:\/E fnj
C=mc d
f v
no4
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